

2025年10月

13

星期一

农历乙巳年八月廿二

主管主办

中共贵州省委

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27036 号

今日 8 版

## “每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者” ——以习近平同志为核心的党中央引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

新华社记者

妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度，擘画推进妇女事业和妇联工作，引领新时代中国妇女事业发展取得历史性成就，为全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程，广大妇女坚定历史自信，勇担历史重任，昂首阔步走在时代前列，不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写浓墨重彩的新篇章。

“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向，与党同心同行”

身着迷彩、手持钢枪，目光坚毅、精神昂扬！

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场，英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走过天安门广场，光荣接受习近平总书记检阅，接受党和人民检阅。

上世纪三四十年代，抗日战争的

烽火中，广大妇女在中国共产党的领导、指导下英勇斗争、不屈不挠，甘将热血沃中华，为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋，尽显巾帼担当。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊！”2013年10月，在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时，习近平总书记回顾宋庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献的“老大姐”们，称赞她们“都是一代楷模，都是在时代洪流中产生的巾帼英雄”。

马克思认为，没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出“全国妇女起来之日，就是中国革命胜利之时”，到邓小平同志倡导“妇女是推进社会进步与经济发展的一支决定力量”，再到习近平总书记强调“中国梦是中华民族的梦，也是中国全体妇女的梦”……

百余年来，中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终把妇女工作放在重要

位置，领导广大妇女得解放、求进步、谋发展，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。

党的十八大以来，习近平总书记从党和国家事业发展全局出发，围绕妇女工作多次发表重要讲话、作出重要指示批示，为推动妇女事业发展指方向、定方位、明方針——

强调“坚持党的领导，是做好党的妇女工作的根本保证”“把握实现中华民族伟大复兴的中国梦这一当代中国妇女运动的时代主题”；

指出“依法依规为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件”“努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风”；

要求“注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”；

呼吁“发达国家要加大对发展中国家的资金和技术援助，缩小各国家妇女发展差距”“加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展”；

……

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题，深化了我们党对妇女工作的规律性认识，开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化新境界。

妇联组织是我们党开展妇女工作最可靠、最得力的助手。

新时代以来，习近平总书记高度重视妇联工作，主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，亲自审定妇联改革方案，三次同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话，要求以改革创新精神加强和改进妇女组织自身建设。

立足当下、着眼未来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划，一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署落实落地——

“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”连续写入党的十八大、十九大、二十大报告，“注重家庭家教家风建设，保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史决议；

(下转第三版)

上世纪三四十年代，抗日战争的



智锻赋能 智造领航

位于贵阳市白云区的中国航空工业标准件制造有限公司，是我国飞机及航空发动机紧固件科研、生产、检测的领军企业，其自动化电镀生产线对高

温合金、钛合金等高端材料紧固件的精密表面处理技

术处于国内领先水平，成功配套了包括大飞机C919、AG600“鲲龙”等国家多项技术和新产品研制生产任务。图为10月12日，技术工人在电镀后处理生产线

上作业。

贵州日报天眼新闻记者 左春林 摄

安顺两家食品企业共享资源、渠道

「阿爹」「干妈」牵手闯市场

贵州日报天眼新闻记者

苑庆磊

“易总，听说你家电商做得特别火，一天八九千单，能不能帮我们带带货？”10月10日，贵州苗阿爹食品有限公司董事长易明慧刚接通电话，就听到了一个熟悉的声音。

电话那头，是贵州苗阿爹食品有限公司总经理龙开成。这对被业内称为“阿爹”“干妈”的企业掌舵人，虽分处安顺市关岭自治县、普定县两地，却始终保持着密切的联系。

“阿爹”专注辣椒制品、牛肉深加工，“干妈”主打面食产品。9月初，这两位老朋友一起站到了省农业农村厅的领奖台上——他们的企业双双入选农业产业化国家重点龙头企业。

退役军人易明慧的事业起步于2009年，彼时，他正守着妻子在关岭开的花江狗肉馆苦苦摸索。有丰富销售经验的龙开成2015年创立“苗干妈”，抱着“让苗族美食走出大山”的梦想艰难前行。

两人在2017年的一场展销会上一见如故，因产品互补性很强而决定合作，共享资源、供销渠道，双方业绩都有了起色。

2019年，随着市场扩大，易明慧决定升级企业规模，成立贵州苗阿爹食品有限公司，“受‘苗干妈’启发，我要通过本土文化赋能企业品牌”。他告诉记者，新品牌的效应持续释放，“苗阿爹”研发了60多款产品，年产值达8000多万元。

与此同时，“苗干妈”扎根普定，专注“黔味”面食研发，其开发的山药面、金刺梨面大受欢迎，2024年营收超1亿元。

如今，虽赛道不同，但两家企业始终相互扶持，仍共享资金、产品研发、销售渠道等资源。“立足本地资源和文化，相信我们这对‘黔味’CP能在相互扶持中闯出更广阔的市场。”易明慧自信地说。



10月12日，大地流彩·2025年全国和美乡村篮球大赛（“村BA”）总决赛

比赛现场。

来自全国14个省份的16支代表队共190余名农民运动员齐聚苗乡

“村BA”总决赛在台江揭幕

本报讯 (记者 杨晓波)

10月12日，大地流彩·2025年全国和美乡村篮球大赛（“村BA”）总决赛在黔东南州台江县台盘村正式开赛。来自全国14个省份的16支代表队共190余名农民运动员齐聚苗乡，将在未来6天内通过36场激烈角逐，一展新时代农民风采，传递乡风文明正能量。

当晚，开幕式在激昂的锣鼓声与威武的雄狮表演中拉开序幕。随后，苗族迎宾舞等融合非遗元素与现代表演形式的文艺节目接连上演，为现场观众呈现了一场富有乡土气息与民族风情的文体盛宴。揭幕战中，各队球员奋力拼搏，展现出坚韧的防守与富有爆发力的进攻，充分体现了农民群众昂扬向上的精神面貌。

赛事期间，“村BA”大集同步开市。长桌宴上的姊妹饭、酸汤鱼等苗族特色美食，以及金刺梨、鲤鱼香米等贵州特产吸引众多游客驻足选购。融入篮球元素的苗绣、蜡染等文创产品，以及稻田打谷、趣味投篮等“村趣”活动，进一步丰富了观赛体验，推动农文体旅深度融合。

据悉，“村BA”始终突出农民主体、农业主线、农村主场，坚持从农民群众的精神文化需求出发，已成为推动乡风文明、繁荣乡村文化产业的“村字号”典范活动。本次赛事通过村集、成果展、送体育下乡等配套活动，有效促进农特产品展销、非遗传承与乡村旅游协同发展，切实将“赛事流量”转化为“发展增量”。

将党的创新理论转化为推动贵州高质量发展的强大动力  
——全省广大党员干部深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷

贵州日报天眼新闻记者综合报道

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》  
《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行  
作俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行，有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

连日来，贵州各地持续创新学习形式，深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷。广大党员干部扎实读原著、学原文、悟原理，不断提升思想觉悟和理论水平。他们纷纷表示，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，自觉做党的创新理论的坚定信仰者和实践者，创造性地把学习成果转化为推动贵州高质量发展的强大动力。

只有学深悟透，才能深刻把握《习近平谈治国理政》第五卷的核心要义。

铜仁市沿河自治县委宣传部理论室主任罗芳艳认为，这部光辉著作集中展现了习近平新时代中国特色社会主义思想的最新成果，为我们奋进新征程、建功新时代提供了强大思想武器和科学行动指南。下一步将持续做好“深化”与“转化”两篇文章：一是深化学习研讨，精读原著、深悟原理；二是推动成果转化，围绕县委中心工作，将理论学习与破解发展难题结合起来，让党的创新理论在基层绽放实践光芒。

“思想深邃、催人奋进。著作中关于乡村振兴与共同富裕的深刻论述，为做好驻村工作指明了前进方向，提供了强大的思想武器。”贵安新区高峰镇王家院村驻村第一书记王欣说，作为驻村第一书记，将把成果转化转化为扎根基层、服务群众的实干担当，推动健康帮扶精准落地，同时聚焦产业发展，助力王家院村建设宜居宜业和美乡村。

黔西南州册亨县冗渡镇党委副书记、镇长覃达浪说：“著作中蕴含的战略思维、系统观念、为民情怀，是为民服务的根本遵循与统筹发展的行动指南。下一步将在学深悟透、知行合一中狠抓落实，大力发展肉牛、蛋鸡、烤烟、辣椒、菜心等特色产业提供理论指导，助力群众稳定增收，同时运用‘六防六化’工作方法，重点排查整治地质灾害、道路交通、森林防火等重点领域隐患，为高质量发展营造安全稳定的社会环境。”

“‘建设更高水平平安中国、法治中国’等重要论述，为我们做好新时代公安工作提供了根本遵循。”黔东南州剑河县公安局党委委员、副局长欧敏文表示，作为一名基层民警，将努力把学习成果转化为推动公安工作的强大动力和实际成效，主动深入社区，用心用情用力解决好百姓的“急难愁盼”事；聚焦主责主业，严厉打击各类违法犯罪活动，努力提升辖区群众的安全感、满意度；不断加强法律法规学习，提升执法办案能力水平，以过硬素质和良好形象履行好党和人民赋予的新时代职责使命。

学在深处，更要谋在新处，干在实处，用党的创新理论指导实践，推动工作。(下转第二版)

从量码到上脚只需3个小时  
贵阳造3D打印鞋“走”到地球另一端

本报讯 (记者 杨唯)

“过去3D打印鞋，往往只实现了鞋底或鞋面等局部打印。而我们采用的是高速光固化3D打印技术，且搭配自主研发的高分子粉末材料，实现了从鞋底到鞋面的一体成型，单只鞋重不超过400克，轻量化与支撑性兼顾。”9月30日，在贵州森远增材制造科技有限公司3D打印车间，53台搭载HALS（高速光固化）技术的超高速3D打印设备，正从液态原材料中一点一点往上“拎”出成型的鞋子。贵州省冶金化工研究所研发工程师金叶告诉记者：“依靠3D打印，定制一双鞋，从量码到上脚只需3个小时。”

据介绍，3D打印技术，又称增材制造，是一种以数字模型文件为基础，通过金属、塑料等耗材，以逐层

叠加进行打印物件的快速成型技术。

贵州森远增材制造科技有限公司于2015年在贵阳成立，是贵州省冶金化工研究所下属的科研成果转化平台，提供全链条增材制造加工技术服务。

“传统制鞋工序繁杂、耗时长，如遇设计变更或模具问题，整个流程又得重新来过，极大拖延了生产进度。而3D打印鞋效率更高，更灵活，能更快地响应市场需求。”金叶说，这样的制造优势让公司意识到“有戏”，于2023年起将3D打印鞋从实验室推向了生产线。

金叶还说，传统制鞋工艺中裁剪缝纫、组装包装等环节需要的胶水，在3D打印鞋的生产过程中被全部取消，更符合绿色发展理念。

(下转第三版)